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leder

Juletid = 
frivillighetstid
Julen er rett rundt hjørnet og natteravner over hele landet ruster seg til en periode med høyere 
alkoholkonsum og flere mennesker i gatene på nattetid enn ellers i året. Julebord og høytidsfeiring 
gjør dette til en spesiell sesong for natteravner. Erfaringsmessig bistår vi mennesker i alle aldre som
muligens har fått seg uvant mye å drikke på firmaets julebord.

I år ser det ut som vår tilstedeværelse blir viktigere enn noensinne på grunn av bemanningssituasjonen 
i politiet over hele landet. Enkelte helger denne høsten har det vært flere natteravner enn politifolk 
i Oslos gater skriver mediene. Denne situasjonen synes vi er bekymringsverdig og stadig flere natte-
ravner rapporterer om vanskeligheter med å komme igjennom på 112, samtidig som det er mer av 
bråk og slagsmål som krever politihåndtering.

Så det kan hende det vil kreves enda litt ekstra av oss under årets juleavvikling. En ildsjel vi skriver 
om i denne utgaven er Geir Hellem som skal gå natteravn i Oslos gater på julaften. Det er et 
beundringsverdig initiativ til etterfølgelse for andre større norske byer – og det er bare for andre 
ravner i Oslo å henge seg på! 

Julen er en spesiell tid hvor de fleste ønsker at alle skal ha det godt. Det merker vi og andre frivillige
organisasjoner i form av større engasjement. I Nannestad er endelig Natteravnene på vingene igjen
etter et mislykket oppstartsforsøk på forsommeren. I november har hele 90 frivillige meldt seg så langt
– det er prisverdig og til inspirasjon for oss alle.

God jul og god vandring! 

Maja Sørlundsengen Lars Norbom
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da jeg var ung

Kommentarer og leserinnlegg sendes: respekt@natteravnene.no

Da jeg var ung:

Moren til Anne B. Ragde kjøpte en stor, sort labrador til henne
da hun var 14 år i håp om at ansvaret for en hund skulle holde
Anne borte fra ungdomsfestene. Resultatet ble at den trofaste
følgesvennen ble med Anne overalt – også på fest.

Hunden «Jossi», oppkalt etter skuespilleren Joshua Smith, var
en lydig og veldressert labrador som fort skjønte sin rolle på
festene; holde øye med Anne. Sånn sett passet de godt på
hverandre og moren var en anelse beroliget, forteller Anne B.
Ragde. 

– Jeg hørte ikke på moren min i det hele tatt da jeg var i tenå-
rene. Det må ha vært et helvete for henne. Jeg kunne godt
finne på å dra på fest uten å komme hjem til avtalt tid og når
jeg var hjemme var det bak lukket dør med musikken på full
guffe. 

– Det var to - tre år på 70-tallet hvor jeg og moren min ikke
snakket sammen på sivilisert vis, forteller Anne åpenhjertig. 

Anne beskriver tenåringsperioden som et årelangt hormon-
styrt pms-fangenskap. 

– Det er grusomt å være tenåring. Man er fullstendig i hormo-
nenes vold, samtidig som man skal være veldig tøff på utsi-
den. Men innerst inne føler man seg fryktelig ensom, sier
Anne.  

Ambisiøs og skoleflink
Annes ungdomstid handlet ikke bare om hormoner og utage-
rende grensetesting.  På skolen var hun en målbevisst og
ambisiøs ung dame som aldri skulket. Med gode karakterer
kunne moren glede seg over at Anne klarte seg bra i det ytre
rom. 

Anne vokste opp i Trondheim og selv om hun ikke var gam-
mel nok, var det kjelleren på Studentersamfundet som var
stedet å være.

– Vi lengtet ikke bort til noen andre steder. Det føltes
meningsfylt å vanke her sammen med punkdronningen Nina
Hagen, sier Anne om studentkjelleren. 

Mer kroppspress i dag
Det er litt tøffere å være ung i dag tror Anne. 
– En tenåringsjente blir utsatt for enormt mye kroppspress

med dagens anorektiske rollemodeller og plastisk kirurgi. Da
jeg var ung gikk vi i Levi’s-bukser og store busserullgensere.
Det var ikke den samme kroppsfikseringen som oppleves i
dag, spesielt fra mediene gjennom reklame og film. 

Anne var lenge den siste jomfruen i venninneflokken og synes
etter hvert denne statusen ble direkte pinlig. Så da hun var 15
og et halvt år bestemte hun seg for å få det hele overstått og
ut av verden. 

– Selv om de voksne på den tiden var seksuelt frigjorte,
hadde ikke ungdommen det samme avslappede forholdet til
sex. Det virker som det er en helt annen holdning til seksua-
litet blant unge i dag. Mindre skam og mer frigjorthet – det er
bra, avslutter Anne B. Ragde.

Passet på av «Jossi»

Fo
to

: 
Jo

 M
ic

ha
el
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på vingene

TVEDESTRAND: Human-Etisk Forbund i
Tvedestrand vil ikke at ungdomsprest
Steinar Våge skal gå natteravn, med
mindre det er som privatperson. 

Tekst: Lene Rustad
Foto: Agderposten/Tore Ellingsen

Human-Etisk Forbund (HEF) i
Tvedestrand har sendt brev til
Nattravnene etter at ungdomsprest
Steinar Våge skal ha uttalt til
Tvedestrandsposten at han ville ha et
samarbeid med ravnene. HEFs leder,
Line Mørch, krevde svar på om
Nattravnene vil starte et formelt eller
uformelt samarbeid med presten.
Livssyndebatten har fått mye oppmerk-
somhet i både lokale medier og nettfo-
ra. 

Lite romslig 
Uttalelsene til Line Mørch har fått
mange til å reagere. Leserbrevene har
strømmet inn til nettstedet Fritanke.no
og de fleste er negative til Mørchs utta-
lelser. Mange synes Human-Etisk
Forbund overreagerer og er lite romsli-
ge, skriver Fritanke.no

Line Mørch forteller til Fritanke.no at
Natteravnene har svart på brevet fra
HEF. Her fastholdes det at Natteravnene
fortsatt er en livssynsnøytral organisa-
sjon, og at ingen kan drive misjonsvirk-
somhet når de er med på natteravn-
runder.

– Vi er fornøyd med dette svaret, så for
vår del er egentlig saken ute av verden,
sier Mørch til Fritanke.no. 

MOSS: Politiet og sosialetaten mener at
narkotika er et voksende problem i byen,
og de ser at stadig yngre ruser seg.
Dette bildet bekreftes av Natteravnene i
Moss sentrum, som i november kunne
feire sitt første år.

Tekst: Maja Sørlundsengen
Foto: Mette Eriksen

– Vi treffer barn og unge som er så
ruset at de svaier som et tre i orkan.
Som regel er det forholdsvis fredelig,
men vi har også hatt episoder der vi
har måttet hjelpe unge som er døddruk-
ne, eller ungdom som har braket sam-
men i slåsskamp, forteller Anne
Askersrud i Natteravnene i Moss sen-
trum.
Askersrud legger til at det er én ting
som aldri slår feil når natteravnene er
ute i sentrum:

– Samtlige barn og unge vi møter på
byen er ruset. Jeg har ennå til gode å
treffe en edru ungdom ute på byen en
helgekveld. Det er rus over en lav sko.
Vi ser både omsetning av narkotika og
unge som drikker brennevin på gaten.

Førstehjelp
De fleste Natteravnene i Moss er også
trenet i førstehjelp.
– Moss Røde Kors sponset oss i vinter
med et førstehjelpskurs spesielt knyttet
opp mot gatas problematikk. Vi kan for
eksempel bidra med gjenopplivingsfor-
søk mens vi venter på ambulansen, sier
hun.

Hun har opplevd flere episoder der
disse ferdighetene har bidratt til å
redde unge fra en brå rusdød. Én hen-
delse husker hun spesielt godt.
– Det var 18. april. Det var fortsatt vel-
dig kaldt, og jeg hadde på meg boblejak-
ke. Utenfor Komma i gågaten lå en ung

gutt. Han var så ruset at han var så å si
helt borte. Noen andre unge prøvde å få
liv i ham. Men de kunne ikke førstehjelp
og var maktesløse.

God støtte
Askersrud ga gutten livreddende første-
hjelp, og politiet kom til stedet like
etter.
– Politiet ville sette gutten i fyllearres-
ten. Da protesterte jeg på det kraftigste
og krevde at han i hvert fall måtte få
komme på legevakten. Antakelig hadde
han omkommet om han hadde blitt satt
i arresten.

Hun legger til at Natteravnene har et
fantastisk godt samarbeid med politiet.
– Næringsliv og humanitære organisa-
sjoner støtter oss også, med penger og
utstyr. For eksempel har Moss Hotell
sponset oss med vår egen varmestue,
som består av toalett, varmekrok og
depot for utstyr, forteller Askersrud.

Livssyndebatt i Tvedestrand:

Natteravnene ska

Line Mørch i Human-Etisk Forbund har satt 
i gang en livlig livssyndebatt i Tvedestrand. 

- Rus over en lav sko i Mo
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kal være nøytrale
Mener Human-Etisk Forbund misforstår 
Steinar Våge sier  til Tvedestrands-
posten at HEF misforstår saken. 
– Jeg er ansatt som ungdomsprest, så
her er det åpenbart berøringspunkter
inn mot arbeidet mitt. En del av jobben
min er å bli kjent med ungdom, og slik
sett er det jo lurt å gå natteravn. Men
jeg skal selvsagt følge alle regler fra
Natteravnene. Jeg skal ikke drive
misjon, og jeg vil heller ikke gå med
presteskjorte eller noe sånt, sier Våge.  

Våge mener det å være prest skiller seg
fra andre yrker. 
– Når jeg går hjem fra kontoret så slut-
ter jeg ikke å være prest, selv om jeg
ikke er på jobb. Som natteravn vil jeg
ikke utøve mitt prestevirke, men mange
ungdommer i Tvedestrand vet hvem jeg

er. Det kan ikke jeg gjøre noe med, sier
Våge til Agderposten.

Fortatt ikke helt enige
Ungdomsprest Steinar Våge og
lokallagsleder i HEF, Line Mørch, har i
følge Fritanke.no snakket sammen for å
renske luften, men de to klarer likevel
ikke å bli helt enige.

– Han snakker hele tiden om at han vil
«samarbeide» med Natteravnene. Det
synes jeg er et merkelig ordvalg hvis
han skal delta som privatperson. Da er
man jo en natteravn selv, og legger fra
seg det man jobber med til vanlig. Så
når Våge insisterer på å bruke ordet
«samarbeide», mener jeg det fortsatt gir
grunn til å mistenke at han på en eller
annen måte ønsker å delta som prest,
sier HEFs lokallagsleder til Fritanke.no

oss

En
halv million

kroner 
tilfalt moss-

distriktets natteravner

Pengene ble delt ut fra Stiftelsen Rygge-
Vaaler Sparebanks fond, og at det var

nettopp natteravnbevegelsen som skulle få
pengene, hadde ordførerne og fondets

ledelse bestemt. Altså ble det til at
Natteravnene i Moss mottok 150.000 

kroner, mens Rygge, Råde, Våler og Vestby
fikk 75.000 kroner hver.

– Helt fantastisk, dette var veldig motiv-
erende. Vi har ettårsjubileum nå i 

november. Denne gaven blir et viktig
middel i rekrutteringen, sier Anne

Askersrud i Natteravnene i Moss sen-
trum. Også natteravner fra Råde,

Nordre bydel, Øreåsen, Vestby
og Våler var tilstede for å

motta pengegaven fra
forstanderskapet.

– Natteravnene er klare til å patruljere i sentrum igjen, men vi trenger flere på laget, sier Mats Persson (t.v.), Anne Askersrud og Tage Pettersen.
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Tenker du på å starte en 
natteravngruppe der du bor?

Det første du bør gjøre er å ta kontakt
med administrasjonen i Oslo. De kom-
mer gjerne på besøk og holder foredrag
om hvordan man starter opp. De deler
også erfaringer rundt det å rekruttere
vandrere, og hvordan man kan organi-
sere og finansiere lokale grupper. 

Ta kontakt på telefon 23 00 21 20 eller 
e-post: ole@natteravnene.no.

Lisens
For å drive en natteravngruppe, må
man ha lisens. Rettighetene til
Natteravnenes navn og logo besittes av
Natteravnene i Oslo, og tillatelse til å
drive aktivitet i Natteravnenes navn gis
derfra. Lisensordningen er for å fore-
bygge borgervernlignende virksomhet.

Oslo og Akershus
Alle natteravngrupper i Oslo og
Akershus tilbys materiell og tjenester
fra Natteravnene i Oslo, i form av det
gruppene trenger for tilrettelegging og
gjennomføring av vandringer.

Når vandrer vi?
Tidspunkt for vandring, og hvor lenge vandringen varer varierer fra sted til
sted. Noen steder er det kanskje bråk når ungdomsklubber eller restauranter
stenger, andre steder når siste buss/T-bane kommer. Politiet kjenner til tids-
punkter og steder der det er behov for voksen tilstedeværelse.

En gruppe på vandring skal
bestå av minst 3 og maks 5
personer. Hver gruppe skal 
ha en gruppeleder valgt av en 
vandringsansvarlig.

Vi er høflige og korrekte. Dårlig
oppførsel slår tilbake på alle
som går natteravn.

Vi tar oss tid til å prate med
folk som tar kontakt.

Vi er ikke moraliserende. Vi
viser respekt.

Gruppens formål er å forebyg-
ge volds- og skadeverkssitua-

sjoner. Gruppen skal ikke gripe inn i
voldssituasjoner som er i gang.

A. Hvis det oppstår en voldssituasjon:
■ Få overblikk over situasjonen.
■ Kontakt politiet, bli på stedet og
observer til de kommer.
■ Ikke utsett deg selv eller andre for
fare. Egen sikkerhet er viktig.

B. Hvis noen faller om på gata eller er
skadet:
Forsikre deg om at personen ikke kan
bli overkjørt eller på annen måte bli
ytterligere skadet.
■ Tilkall hjelp (ambulanse, politi).
■ Gi førstehjelp.

Slik vandrer vi: 

1 5

2

3

4

Slik starter du en 
natteravngruppe



9www.natteravnene.no respekt nr 4 2008

verktøy

Vi går ikke inn i puber, 
restauranter eller lignende 
steder hvis ikke personalet 
inviterer inn.

Vi tar ikke kontakt med perso-
ner som er i ferd med å sette
sprøyte.

Vi gir ikke penger til noen, hel-
ler ikke om noen spør. Vi for-
klarer at natteravnene ikke 
bærer penger på seg under 
vandring.

Har det skjedd noe, og politiet
allerede er på plass, holder
natteravnene seg unna. Vi 
observer heller omgivelsene.

C. Hvis det ligger en person på gata:
Prøv å få kontakt med personen.
■ Sjekk om vedkommende er skadet.

Hvis personen er våken:
■ Identifiser deg selv som natteravn.
Spør om personen trenger bistand. Ikke
hjelp dem som ikke ønsker det. Ring
eventuelt ambulanse/politi ved behov.
Råd personen til å komme seg hjem,
slik at han/hun unngår å bli utsatt for
vold, ran, kuldeskade eller lignende.

Hvis det ikke oppnås kontakt:
Vurder situasjonen; sjekk om personen
puster og om det er noen form for reak-
sjon ved tilsnakk og berøring.
■ Tilkall hjelp (ambulanse, politi).
■ Gi førstehjelp.

6

7

8

9

»Tidspunkt for vandring, 
og hvor lenge vandringen 
varer varierer fra sted til sted.



10 respekt nr 4 2008 www.natteravnene.no

nannestad

Etter flere års pause har Natteravnene i Nannestad igjen tatt
vingene fatt. Tilslutningen på hele 90 frivillige lover godt for
fremtidig vandring.

Tekst: Lene Rustad
Foto: Torstein Davidsen

Ungdomsmiljøet i Nannestad har vært plaget av en del vold,
hærverk og narkotikasalg. Et åpenbart behov for en natterav-
nordning har fått Nannestad-beboerne til å stille mannsterke
når ordningen nå endelig er på beina igjen. 

Tilbudt hasj
Kompisene Fredrik Steen (12) og Jonas Wærhaug (13) synes
det er kjempebra at natteravnene er på plass i Nannestad
igjen. 

– Jeg er veldig glad for det. Jeg håper de kan stoppe hasjsal-
get på Maura skole. Jeg har blitt tilbudt hasj der mange gang-
er, og det har vært masse hærverk og slåssing der. Jeg får
ikke lov til å være der lenger. Det er dumt, for det er et fint
sted å spille fotball om sommeren, sier Jonas til Romerikes
Blad. 

Kommunen reagerte
– Foreldreutvalget fikk i våres en henvendelse fra kommunens
forebyggende barne- og ungdomstjeneste. De hadde obser-
vert mye ungdom som drev rundt i bygda, forteller en av
initiativtagerne Karl Henrik Laache til Romerikes Blad.  

Etter et mislykket oppstartsforsøk på forsommeren har
Natteravnene i november fått overveldende 90 frivillige til å
stille opp for å forebygge ungdomsproblemer i bygda.

Den nye basen til Natteravnene i Nannestad kommer til å
være speiderlokalet Haugastøl vis-à-vis Maura skole. Her kan
også bygdas unge stikke innom hvis de føler for det. 

Nykonstituert styre: Natteravnene i Nannestad 
konstituerte seg på speiderhuset 7. november.

Med i styret er bl.a. Anne Berit Sandvoll (fra ven-
stre), Dag Godtland, Runar Westre, Karl Henrik

Laache, Lisbeth Mirani og Linda Bjørnstad.

Sterkt tilbake i Nannestad

Glad for tiltak: Jonas Wærhaug (13,
t.v.) håper Natteravnene kan være

med og stoppe hasjsalg, hærverk og
bråk på Maura skole så han kan

være der og spille fotball. 
Her sammen med kompisen 

Fredrik Steen (12).
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Natteravner på
mastergradnivå
En gruppe mastergradsstudenter ved
NTNU i Trondheim gjorde Natteravnene
til gjenstand for sitt prosjekt.

Tekst: Maja Sørlundsengen

Ved NTNU må alle mastergradsstudenter gjennom
det obligatoriske studieemnet «Eksperter i team».
En av gruppene valgte å fokusere sitt prosjekt
omkring Natteravnene.

Målet var å gjennomføre et pilotprosjekt som
kunne ha en forebyggende effekt i forhold til alko-
hol og rusmisbruk blant elever i russetiden, og i
helgene generelt. Studentene ville også at prosjek-
tet skulle få elevene til å verdsette Natteravnenes
arbeid, og på lengre sikt bidra til at elevene selv
blir rekruttert som natteravner.

Observasjon av gruppeatferd
«Eksperter i team» har som intensjon å forberede
studentene på tverrfaglig samarbeid i yrkeslivet. I
tillegg skal studentene gjennom gruppearbeid
utvikle innsikt i egen faglig kompetanse og grup-
peatferd, og kunne bruke den i samarbeid med
andre.
Prosjektet til gruppen som valgte Natteravnene
gikk i korthet ut på at studentene presenterte opp-
legget for elevene på Heimdal videregående skole,
før både elever og studenter ikledde seg natter-
avnjakker og gikk ut i nattemørket sammen med
erfarne natteravner.
– Vi var med for å observere og iaktta gruppeat-
ferd, både hos ungdom ute i gatene og hos nat-
teravnene, forklarer mastergradsstudent Duygu
Dilek Kesen.

Natteravnarbeid som fag
Studentene hadde satt seg flere målsetninger
foran pilotprosjektet. Ett mål var å bidra i de fore-
byggende arbeidet før elevenes russetid, en annen
var å få natteravnarbeidet som fag i den
videregående skolen.
– Vi opplevde svært ulik mottakelse da vi tok kon-
takt med de forskjellige skolene, men har fått til et
godt samarbeid med Heimdal videregående skole.
Her har vi opplevd veldig gode holdninger og
adferd blant de unge, sier Kesen.
– Vi har stor tro på at et slikt prosjekt kan ha en
forebyggende effekt i forhold til alkohol og rus,
avslutter hun.

Natteravnene fylte 18 år:

Storstilt 
bursdagsfeiring
Det er i år hele 18 år siden
Natteravnene kom til verden. I likhet
med  de fleste andre som blir «myndi-
ge», feiret Natteravnene den store
dagen med brask og bram.

Lørdag den 20. september var det
duket for «18-årslag» for

Natteravnene. Bursdagsfeiringen fore-
gikk på Yongstorget i Oslo hvor det
var rigget til en stor scene. På kvel-
den ble det holdt en innholdsrik
gratiskonsert for et nysgjerrig
publikum og tilfeldig forbigående.

Se bildene på neste side >>>

Pelle Parafin: Arne Garvang og Pelle Parafins
Missing Link var blant artistene som opptrådte.
Sammen med Karpe Diem, Chris Lee, Rumble in

Rhodos, Gospelkoret HIM, Abuwa & Shekere,
og Stella Mwangi bidro de til en vellykket 

feiring av Natteravnenes 18-årsdag.



Feiringen startet tidligere på dagen
med utdeling av 3600 flyere og
rekruttering av nye natteravner.
Natteravnenes lokaler ble brukt som
«back stage» for artistene, og som
hvilested og bespisningslokale for 70-
80  personer. Med andre ord var akti-
viteten blant ravnene stor og iherdig
både innendørs og utendørs denne
dagen.

Under en stor lysende måne, ble
Oslo sentrum gledet av gospel, rock
og hip-hop. På artistlisten – foruten
konferansier Nicolas Carlie – sto
Karpe Diem, Chris Lee, Rumble in
Rhodos, gospelkoret HIM, Arne
Garvang og Pelle Parafins Missing
Link, Abuwa & Shekere, og Stella
Mwangi.

Konserten ble åpnet av byrådsleder i
Oslo, Erling Lae, som berømmet
Natteravnenes 18 år lange innsats for
å gjøre det tryggere å ferdes ute i
byen. Andre besøkende på scenen
sammen med konferansier Nicolas
Carlie var blant andre divisjonsleder
i Oslo Sentrum politistasjon. Hun for-
talte om et godt samarbeid med
Natteravnene og oppfordret tilslutt
alle publikummerne om å gi natterav-
nene en klem som takk for innsatsen
de nedlegger.

Etter konserten gikk Natteravnene
gruppevis ut for å trygge oslonatten.
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bursdag

Natteravnene fylte 18 år:

Storstilt 
bursdagsfeiring

Takk fra Lae: Konserten ble åpnet av Oslos byrådsleder, Erling Lae,
som berømmet Natteravnenes trofaste innsats i hovedstaden gjennom
de siste 18 årene. Før han gikk på scenene slo han av en prat med en
annen 18-åring, nemlig natteravnen Thor Erik Lie.

Nicolas Carlie (t.h.) styrte konserten fra scenen og hadde mange besøk der oppe. Her i samtale
med daglig leder i Natteravnene, Lars Norbom. 
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bursdag

Ivrige fans: Jentene i klasse 10a ved
Haraldsvang skole i Haugesund var blant det
entusiastiske publikummet under gratiskonser-
ten. Jentene var på klassetur i Oslo denne hel-
gen, og bestemte seg for å komme da de fikk
vite at Karpe Diem skulle spille.

Alt gikk bra: Ole Martin Hernes passet på teknik-
ken under konserten, og ingenting gikk så ille som
det han prøver å gi uttrykk for her.

Velfortjent pust i bakken: Aktivitetsnivået
blant ravnene var høyt i løpet av dagen, da
de delte ut 3.600 brosjyrer i Oslo sentrum.
Kveldens bursdagskonsert forløp fredelig, og
det ble tid for en liten rast, før de vandret ut
i natten som vanlig da konserten var over. 
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sivilarbeidere

SSiivviillaarrbbeeiidd hhooss NNaatttteerraavvnneennee::

DDaannnneerr ddeenn

■ Siviltjeneste er en ikke-militær form
for vernepliktstjeneste. Personer som
har slik tjeneste kalles sivilarbeidere.
Tjenestens lengde er pr. dags dato
12 måneder, den samme tjenestetid
som for vernepliktige i forsvaret.

■ Sivilarbeidere kan tjenestegjøre i
omsorgsarbeid, ideelle organisasjo-
ner m.m. Mange avtjener sin tjeneste
hos organisasjoner, skoler og lig-
nende som selv har søkt om godkjen-
ning for mottak av sivilarbeidere.
Siviltjenesten har imidlertid også
egne samarbeidsprosjekter, for
eksempel VOKT-prosjektet, en kame-
ratstøtteordning ved ungdomsskoler.
I tillegg utfører enkelte sin tjeneste i
Dillingøy leir, eksempelvis kjøkken-
tjeneste.

■ Arbeidet er definert som «oppdrag»,
noe som innebærer at sivilarbeideren
har sitt ansettelsesforhold hos
Siviltjenesten, og ikke hos den aktu-
elle organisasjon.

Siviltjeneste hos Natteravnene

■ Les mer om siviltjeneste hos
Natteravnene i Oslo på www.natte-
ravnene.no/siviltjeneste

Dette er siviltjeneste:

Christopher Vik (til venstre), Torstein Brauter og Kristian Stakkevold  har
tjent som sivilarbeidere hos Natteravnene i Oslo sentrum. Blant de mange
ulike arbeidsoppgavene var utkjøring av utstyr til andre natteravngrupper,
holde natteravnbilene rene og andre transportoppdrag.
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sivilarbeidere

Hvorfor er du sivilarbeider?

Kristian Stakkevold (19) fra Namsos:
Jeg var først i militæret i noen måneder
og gjorde ferdig rekrutt-tjenesten. Jeg
synes bare vi fikk kjedelige oppgaver og
ville heller til et sted med mer menings-
fylte gjøremål. En fordel med denne
siviltjenesten er at man kan knytte kon-
takter som man kan dra nytte av
senere. Dessuten møter vi stor takk-
nemlighet i distriktet og i bydelene for
den jobben vi gjør. Det gir meg følelsen
av at vi gjør noe som er nyttig for
andre.

Christopher Vik (19) fra Sandefjord:
Fordi jeg spiller håndball på høyere
nivå og derfor er avhengig av å ha fri
om kveldene og i helgene. Jeg har tje-
nestegjort på en ungdomsskole det
meste av pliktåret, og er bare innom i
Natteravnene i to uker. Men siviltjenes-
te er fint å ha på cv’en, for dette er jo
en jobb. Dessuten gir det to studiepo-
eng. 

Torstein Brauter (20) fra Drøbak: I for-
svaret bestemmer man ikke noen ting
selv, men blir kommandert rundt. Som
sivilarbeider, derimot, må vi selv ta stil-
ling til ting. Vi jobber mye mer med
mennesker her, og må selv ta ansvar og
egne avgjørelser. Som kontrast til
Forsvaret har Natteravnene en sosial
funksjon i samfunnet. Arbeidet de gjør
har en stor effekt, og derfor føles det
mer riktig å gjøre ”sin plikt” et slikt sted
som dette

Hvordan er en typisk arbeidsdag?

Kristian: Vi kjører rundt med
natteravnbilen og leverer
utstyr til natteravngruppene
i bydelene og utenfor byen.

Torstein: Ellers henter vi
post, står i resepsjonen, lager
lunsj, drar til Sverige og hand-
ler billig mat og brus. Vi jobber van-
lig arbeidsuke. Men på grunn av nattar-
beidet med 12 times jobbing i ett strekk,
får vi avspasering. Det er litt slit der og
da, men det smaker godt når man får en
fridag senere.

Christopher: Vi er ikke med på selve
vandringene, men danner baktroppen
på kontoret som lager mat og sørger for
at vandrerne har det de trenger. Vi job-
ber i turnusordning, som blant annet
innebærer at vi opptjener en fridag når
vi jobber om natten.

Hvilket forhold har du til Natteravnene?

Kristian: Natteravnene kom til Namsos
etter at vi fikk bensinstasjon. Det er litt
morsomt å tenke på. Nå har jeg sett at
det å gå Natteravn ikke bare handler om
å gjøre byen trygg og gjøre noe for
andre. Det har også et sosialt aspekt for
dem som går. Man bidrar til samfunnet,
men samtidig er det en samlingsplass
med et veldig godt miljø. Når det kom-
mer en ny vandrer er det ikke lange tida
før den personen er inne i varmen, sier
han.

Torstein: Jeg har alltid visst at

Natteravnene gjør et bra arbeid. Men
før så jeg på dem som partybremser.
Det synet har forandret seg nå. Det er
forskjell på Natteravnene her i sentrum
og i distriktene. Her nede går de for å
dempe vold, og det går på alle alders-
grupper. Men i distriktene er det fokus
på folk under 18.

Christopher: Der jeg kommer fra er det
oftest foreldre som går, og man kjenner

dem. Det er forsåvidt forebyggende. 

Hva er det beste med å være
i siviltjeneste her?

Torstein: Det beste her er
turnusordningen. Man står

på litt ekstra og får noe igjen
for det. Vi jobber fredag og lør-

dag to helger i måneden. Da har vi
hver fjerde uke fri.

Kristian: Kontoret ligger midt i smørøy-
et her i sentrum. Vi blir godt kjente i
byen og på veiene. Vi får tillit og sendes
både hit og dit og rundt i byen for å
levere ting. Og så er det varierte
arbeidsoppgaver. 

Christopher: Vi blir behandlet som kol-
leger av dem som jobber her og føler at
vi er betydningsfulle. Uten oss hadde
det ikke gått like bra rundt.
Vi møter mange folk som kan mye. Det
er sosialt, alle har hobbyer og det er et
godt sosialt miljø.

Hva skal du når du er ferdig med sivilt-
jenesten?

Christopher: Jeg skal studere eien-
domsmegling i Bø eller Oslo.

Torstein: På meg blir det først å ta opp
igjen noen fag og jobbe litt ved siden av.
Etter det vet jeg ikke helt enda.

Kristian: Først skal jeg jobbe et halvår
for å tjene penger. Så blir det tur til
Nicaragua.

nn viktige baktroppen
Å være sivilarbeider i Natteravn-organisasjonen innebærer
varierte arbeidsoppgaver, ulike arbeidstider og fordelen av
turnusarbeid samt å bli kjent med samfunnet på en ny måte. 
Det forteller Christopher, Kristian og Torstein, som alle tre har
vært sivilarbeidere i Natteravnene i Oslo i løpet av 2008.

Christoffer, 
Kristian og Torstein

var ferdig med sin
tjenesteperiode

som sivilarbeidere
hos Natteravnene 

i juni i år.



Kvinnegruppe for
alle nasjonaliteter
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halden

HALDEN: – Det er viktig at vi lærer å
forstå hverandre bedre, og kan ha det
hyggelig sammen, mener damene i den
internasjonale kvinnegruppa ved
Frivillighetssentralen i Halden.

Tekst & foto: Anne-Berit Tangen

– Her er som sagt alle damer velkomne,
og det koster ingenting å være med, sier
Ann-Kristin Grødahl fra SOS Rasismes
kvinnegruppe.

Gruppa er et samarbeid mellom Halden
Frivillighetssentral og SOS Rasismes
kvinnegruppe, og har allerede eksistert
i et drøyt år. Damer i alle aldere er vel-
kommen, og planen er at alle skal inte-
greres med hverandre.

– Vi kvinner er jo stort sett opptatt av
de samme tingene uansett hvilket land
vi kommer fra, og det er det viktig å
huske på. Forskjellene er ikke så store
når alt kommer til stykket, konstaterer
Grødahl.

Hovedtanken bak kvinnegruppa er at
damene skal kunne snakke om familien

sin og ting som opptar dem i hverda-
gen. Alt mellom himmel og jord kan
være samtaletema, men innholdet kan
med fordel dreie seg om ting alle kan
relatere seg til, og behøver derfor ikke
være religiøst eller politisk betont.

Et tema hver kveld
– Dette skal være litt syklubb-aktig; en
gjeng damer som koser seg sammen,
lærer hverandre å kjenne og spiser
kake. Å knytte bekjentskap på tvers av
kulturer gjør det enklere å forstå hver-
andre og utveksle erfaringer, mener
Fereshteh Goldparvar fra Iran.

– Planen er å ha et tema for hver kveld
vi møtes, så vi har noe å samles om. I
september snakket Phyllis E. Akisai fra
Kenya om hvordan barneoppdragelsen
er i hennes hjemland, fastslår Grødahl.

Akisai er lærer på en ungdomsskole i
Kenya, men var på besøk i Norge som
en del av et utvekslingsprogram for å se
hvordan det er på Rødsberg ungdoms-
skole. Ikke uventet synes hun forskjel-
lene er store, men likevel er det også
mye likt.
– Man trenger bare én kvinne for å føde

et barn, men en hel landsby til å oppdra
det, sier hun. Slik synes Izolda
Sonishvizi fra Georgia at det er i Norge
også.
– Selv om det ikke er dine barn eller
noen du kjenner det gjelder, så har alle
voksne et ansvar hvis de ser barn som
ikke oppfører seg bra på gata.
Natteravnordningen er veldig bra, og
den burde flere foreldre melde seg på.
Her kan også fedrene gjøre en innsats,
påpeker hun.

Større trygghet
Anh Dang fra Vietnam mener kvinne-
gruppa er et viktig ledd i det å kunne
forstå hverandre bedre.
– Her har vi muligheten til å kunne
prate om alt mulig, og ingenting er for
dumt å spørre om. På denne måten kan
kulturforskjellene jevnes mer ut, og vi
vil oppnå en større trygghet overfor
hverandre, konkluderer hun.

Jeg gleder meg veldig til å komme i
gang, og ser frem til mange fine samta-
ler. For jo mer jeg blir kjent med uten-
landske kvinner, jo mer likhet ser jeg,
avslutter Grødahl.

Meningsfylte kulturmøter. Kvinnegruppa i Halden er samlingssted for kvinner i alle aldre og livsfaser, med alle hudfarger, nasjonaliteter og tro-
sretninger. Anh Dang fra Vietnam (f.v), Izolda Sonishvizi fra Georgia, Tordis Johansen fra Norge, Phyllis E. Akisai fra Kenya, Ann- Kristin Grødahl fra
Norge og Fereshteh Goldparvar fra Iran gleder seg til hvert møte i kvinnegruppa.

»– Dette skal være litt syklubb-aktig...



holmlia
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HOLMLIA, OSLO: Da Elin Sandaker mistet
sønnen, ble livet plutselig meningsløst.
Hun lette etter jobb i ett år før hun beg-
ynte å jobbe på Frivillighetssentralen. Nå
har hun gjenfunnet gleden i hverdagen og
ser frem til hver eneste dag på jobb.

Tekst: Maja Sørlundsengen
Foto: Sara Sægrov Ruud

– Jeg gleder meg til jobb hver dag, jeg,
sier Elin Sandaker. Men sånn har ikke
Elin alltid hatt det. For seks år siden
mistet hun det kjæreste hun hadde. Syv
år gammel døde hennes sønn, som led
av en alvorlig hjertesykdom.
– Dagene ble fryktelig lange. Jeg ønsket
meg en meningsfylt hverdag. Uten frivil-

lighetssentralen hadde jeg flydd på veg-
gen, sier Elin Sandaker. På Frivillighets-
sentralen på Holmlia har hun fått et
stort nettverk, og mange viktige oppga-
ver å løse i en både hektisk og hyggelig
hverdag.

Flydd av sted
På bordet står hvite tallerkener og blå
kopper, og i midten står en sitronfro-
masjkake dekket med gul gelé. For akku-
rat denne dagen er det fem år siden Elin
begynte å jobbe på frivillighetssentra-
len. Det må selvsagt markeres.

– Tida har flydd av sted som en virvel-
vind. Og denne jobben skal jeg holde på
så lenge frivillighetssentralen har bein å
stå på, sier Elin Sandaker.

– Akkurat det er det jo ikke du som
bestemmer, skjemter Øistein Flaten,
som er daglig leder i Stiftelsen Holmlia
Nærmiljø.

Det er stiftelsen som driver frivillighets-
sentralen, blant annet med støtte fra 27
borettslag og sameier på Holmlia. Ved
bordet sitter også Laila Paulsen, som er
leder i  frivillighetssentralen. Det er lat-
ter i lufta og kaffe i koppene.

– Det som gjør det så fint å jobbe her, er
de utrolig greie folka her. Men jeg setter
også pris på pensjonistene som er her
om torsdagene og de flotte folka som
jeg går natteravn med, avslutter Elin
fornøyd og smilende.

– Her er det 
godt å jobbe

MENINGSFYLT HVERDAG: – Dagene ble fryktelig
lange etter at sønnen min døde. Jeg ønsket meg en
meningsfylt hverdag. Uten frivillighetssentralen
hadde jeg flydd på veggen, sier Elin Sandaker. Bak
står Øistein Flaten og Laila Paulsen.

»– Jeg gleder meg 
til jobb hver dag, jeg…

»Jeg ønsket meg 
en meningsfylt hverdag.
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Quicklodd

Send løsningsordet til respekt@natteravnene.no. Merk sendingen «kryssord».

Løsningen på kryssord nr. 3.08 var «Ekte fellesskap er godt for livet».
Vinnere: Marie Lindskog, Kløfta og Edny O. Broks, Hesseng får begge tilsendt fem Quicklodd hver.

Styrker 

rekrutteringen
Natteravnene ble i 2008 tildelt 3,6
millioner kroner fra Gjensidige-
stiftelsen til en omfattende kampan-
je for å rekruttere flere natteravner
over det ganske land.

Tekst: Maja Sørlundsengen

Gjensidigestiftelsens formål er å gi midler til
prosjekter som gagner trygghet og helse.
Dermed stilte Natteravnene sterkt når stif-
telsen skulle utvelge årets heldige mottaker
av pengegaven.
– Natteravnene får penger til en rekrutter-
ingskampanje fordi vi ser at jobben de gjør er
så viktig for lokalmiljøet over hele landet, sier
leder for gavetildelinger i Gjensidige-
stiftelsen, Siri Nodland Raste.

Hun forteller at grunnen for tildelingen også
ligger i den brede målgruppen Natteravnene
favner.
– De jobber forebyggende overfor både unge
og eldre. De bidrar også til at foreldre får
innblikk i hvordan de økende lukkede ung-
domsmiljøer utvikler seg. Dette er et utrolig
viktig arbeid som vi støtter med stor glede,
sier hun.
Tildelingen fra Gjensidigestiftelsen vil gjøre
Natteravnene enda bedre rustet til å lykkes
med sitt arbeid overfor unge mennesker i
hele landet.
– Denne gaven betyr enormt mye for oss og
vi er beæret over å få denne tildelingen.
Pengene betyr mye for vårt arbeid med å
rekruttere nye vandrere. Vi har nå alle
muligheter til å vokse og øke vår tilstede-
værelse, sier daglig leder Lars Norbom.

Siri Nodland Raste, Gjensidigestiftelsen
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kristiansand

KRISTIANSAND: De nye skjenketidene
har ikke fått noen effekt på volden i
Kvadraturen i Kristiansand.

Tekst: Fædrelandsvennen 
og Maja Sørlundsengen
Foto: Jon Anders Skau

Det er gått tre måneder siden skjenketi-
den i Kristiansand ble innskrenket fra
klokken 03.00 til 02.00 for å få bukt med
fyllebråk og vold på byen.

– Det er blitt mye mer bråk ute i gatene
enn før, fordi alle skal ut dørene samti-
dig. Tidligere reiste mange hjem mellom
02.00 og 03.00, og det ble ikke like lang
kø etter mat og taxi. Jeg mener de nye
skjenketidene har slått feil, at det heller
burde vært som før, uttaler vakt- og
driftssjef Olav Andreas Belland til
Fædrelandsvennen.

Politistasjonssjef Ole Hortemo presen-
terte i starten av november ferske tall

på voldsutviklingen i bydelen Kvadra-
turen, etter at det ble lagt bånd på
ølkranene og brennevinsflaskene fra 1.
august.

Verst og best siden 2000
Statistikken viser at oktober i år ble den
verste voldsmåneden siden årtusenskif-
tet, september den beste. I august er
det registrert 15 anmeldte voldssaker, i
september 10 og i oktober 23, i snitt 16
saker.
– Oktober var påfallende. Vi stusset litt
over det tallet, men vi har sett at det
har vært litt ampert på byen, sier
Hortemo, og legger til at de ikke har
rukket å studere hver sak for seg.

Hortemo synes det er for tidlig å trekke
noen bastant konklusjon.
– Vi ser at folk forlater byen tidligere
enn før, og tror kanskje det kan utvikle
seg positivt på sikt, sier stasjonssjefen.

Forskjøvet en time
Det hender at dørvaktene på utesteder
tilkaller politiet ved 02-tiden.

– Det er nå det skjer, hvis det skjer. Det
dirrer i lufta like før det eksploderer,
forteller natteravn Irene Haugland. Hun
kjenner bylivet på lørdagskvelden bedre
enn sin egen stue, og vet hvordan hun
skal te seg for å virke beroligende på
beruset ungdom.

Også Haugland har snakket med dør-
vakter som mener det er blitt mer
ampert. Selv føler hun det er omtrent
som før, det har bare forskjøvet seg en
time. Hun har god kontakt med festlø-
vene, og kan fortelle at siste trend for
de unge er å droppe maten før fest. På
tom mage blir man raskere full.

Den erfarne natteravnen mener det bare
er én ting som hjelper, for ungdommene
fester og blir beruset uansett når
dørene lukkes;
– Nærvær av politi og voksne edru men-
nesker, og godt samarbeid med dørvak-
ter, som gjør en veldig viktig jobb for å
hindre bråk, poengterer Haugland.

NNyyee sskkjjeennkkeettiiddeerr uutteenn eeffffeekktt

VOKSENT NÆRVÆR: Irene Haugland mener natteravner, politi og dørvakter er viktigere enn skjenketider. Her er hun sammen med noen av de 14
som går natteravn i Kristiansand. Ahmed Yasin (t.v.), Samir Abdullah, Mohammed Kadom, Rolf Skoddan og Justice Nwawuba. 
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Erfaringer fra tidligere år gjør at
Natteravnene også i år øker bered-
skapen i desember. For å dempe
gemyttene vil kaffeservering i taxikøen
være å se bl.a. i Oslo og Kristiansand.

Vi går mot kaldere tider. Men i helgene
stiger temperaturen i gatene nå når
julen nærmer seg. Natteravnene i sen-
trum har hendene fulle med berusede
osloborgere som er ute for å ta førjuls-
pulsen på byen.

– Dette er folk som vanligvis irriterer
seg over volden i Oslos gater. Så drar
de på julebord, drikker seg sanseløst
fulle og blir selv en del av voldspro-
blemet, sier daglig leder for
Natteravnene, Lars Norbom.

Serverer kaffe i køen
Hvert år merker de at det blir mer
knuffing og slåssing i gatene når julen
nærmer seg. For å bøte på dette kjø-
rer de flere gulkledde ravner enn
noensinne ut i sentrum i helgene før
jul. Natteravnene vil være på plass
hver fredag og lørdag, og har tre biler
parat for å kjøre folk hjem eller på
legevakten ved krisesituasjoner. Siden
slagsmål ofte starter i taxikøer eller
utenfor utestedene, vil natteravnene
servere kaffe og solbærtoddy til taxi-
kundene.

I Kristiansand gjør de nesten det
samme. I et bredt samarbeid mellom
kommunen, drosjenæringen, utelivs-
bransjen og natteravnene skal det
gjennomføres en aksjon for å få folk til
å holde seg i skinnet i julebordsesong-
en.

Kristiansand kommune har vært i
Danmark og kjøpt en sykkel med stort
«lasteplan» foran som skal brukes i
kampen mot julebordfylla. Hensikten
er å få ned volden i byen i forbindelse
med alle julebordene ved å servere
kaffe og vann til «alkoholfuktige» jule-
bordsgjester.

Ekstrainnsats i
julebordsesongen

Geir Hellum organiserer natteravnvandring i Oslo 
sentrum på julaften. Han oppfordrer alle som vil 
være med på en annerledes vandringskveld om å ta
kontakt. – Jeg håper at folk som tar vare på sine 
julaftenstradisjoner tidlig på kvelden kommer ut og
deltar etterpå, sier Hellum.
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Når julen ringes inn kl 17.00 den 24.
desember, går Geir Hellum ut i Oslos
gater for å være natteravn. Han håper
flere har lyst til å bli med, og har tro på
at kvelden vil by på en hyggelig, fredelig
og spesiell vandringsopplevelse.

– Det er nesten rart at dette ikke har
blitt gjort før. Det føles så selvsagt og så

bra og legge opp til vandring på julaf-
ten.

Det sier Geir Hellum, som i år
har bestemt seg for å gjøre

alvor av sine tanker om å
gå natteravn på «sel-

veste julekvel-
den».

– Hvis snøen daler ned, kan det være
herlig å traske rundt og høre at kirke-
klokkene ringer julen inn. Når folk har
sluttet å handle og roen har senket seg,
ruver det en herlig stemning. Denne kan
vi suge til oss der vi går sammen helt
edru, sier han oppglødd.

Kjøreservice
Hellum planlegger også å ta ut natte-
ravnbilen for å kunne kjøre folk til og
fra arrangementer og være til hjelp på
annen måte. Akkurat som natteravner
pleier å være, med andre ord.

– Selv på julaften er det nok noen som
kan ha behov for vår assistanse, enten i
form av førstehjelp eller en samtale.
Normalt er vi litt restriktive på å være
drosje for folk. Men på julaften er det
litt annerledes, forteller Hellum.

Julaften i endring
Han mener at julaften er i ferd med å
endre seg fra å være en hellig familiebe-
givenhet til en kveld der man møter
venner eller går på byen etter familie-
middagen.

– Julaften endrer karakter, spesielt her i
Oslo hvor det bor mange som ikke fei-
rer jul slik som nordmenn tradisjonelt
gjorde før.

– Jeg tror det bli en veldig koselig kveld.
Men jeg tror også vi kommer til å se
mennesker som reker rundt, litt uten
mål og mening. Slik er det jo i en by,
selv på en «hellig» kveld som julaften.
Det er mange grunner til å ikke feire jul,
og mange grunner til at det ikke går likt
for seg for alle.

Hellum har tidligere hjulpet til som fri-

villig under arrangementet «Alternativ
Jul» en gratis julefeiring for dem som
ikke har noe annet sted å feire eller dem
som ikke vil gå et annet sted. I år vil
han ha telefonkontakt med arrangørene
og stille opp hvis de trenger bistand
med kjøring.

– Selv om vi har blitt rikere, mer sivili-
serte og mer skolerte og alt det gode, er
vi mer ensomme enn noensinne.
Julaften er kroneksemplet på det.
Julaften og kristendommen skal være
det mest inkluderende som finnes. Men
det kan også føles som det mest eksklu-
derende, filosoferer natteravnen.

Demonstrasjon mot kommersialismen
Selv forsaker han hjemmets lune jule-
fred sammen med familien, men mener
han kan ta igjen dette en annen kveld.
For Hellum personlig ligger det også et
lite opprør mot kommersialismen i
dette initiativet. 

– Næringslivet har tatt herredømme
over jula og det byr meg i mot med alt
som skal kjøpes og brukes – og kastes.
Den største trusselen mot menneskehe-
ten er at vi forbruker for mye, sier han
oppgitt.

– Noen og enhver trenger å ta inn over
seg dette. Å vise medmenneskelighet og
gjøre noe for andre denne kvelden er
min lille demonstrasjon for å ta tilbake
jula fra kommersialismen. Jeg håper
flere vil bli med. 
– Vi starter klokken fem og holder på så
lenge vi har lyst. Jeg håper de som ikke
vil gå glipp av familiemiddagen kommer
ut og deltar etterpå, oppfordrer Geir
Hellum.

VANDRER
Oslo-julen inn

■ Geir Hellum organiserer natterav-
naktiviteter på julaften. Avhengig
av hvor mange som blir med, blir
det kjøring med natteravnbilen og
vandregrupper. Ring Geir på 950
75 851 eller meld din interesse
på ge-hellu@online.no

■ Andre organisasjoner og grupper
er også velkommen til å delta.
Natteravnene i Oslo Sentrum stil-
ler med bil og førstehjelpsutstyr.

Vil du ravne julaften?
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STAVANGER/OSLO: For lite helgebeman-
ning i politiet og politiaksjoner i kampen
for bedre arbeidsbetingelser har vært
aktuelle tema i media den siste tiden.
Natteravnene er bekymret for situasjo-
nen og merker ringvirkningene av mindre
politi i gatebildet. 

Tekst: Lene Rustad
Foto: Knut Winje

En helg i begynnelsen av november var
22 ansatte i Rogaland politidistrikt syke-
meldt. Dette er bare én av flere antatte
aksjoner den siste tiden rundt omkring i
Norges politidistrikter. Men politimeste-
ren i Rogaland vil ikke gå med på at det

foregår en velregissert og godt organi-
sert aksjon blant medarbeiderne som er
til fare for innbyggerne.

Fare for liv og helse?
– Vi bor i et trygt politidistrikt, der
Stavanger og Sandnes er trygge byer å
ferdes i, sier politimester i Rogaland
politidistrikt Geir Gudmunsen til
Stavanger Aftenblad.

Men politimesteren kan gå med på at
situasjonen er en utfordring.
– Situasjonen er vanskelig, og vi klarer
ikke å levere i forhold til publikum. Men
vi jobber med å gjøre ulempene for
publikum minst mulige. Uansett skal liv
og helse prioriteres, og operasjonsle-

OSLO: Politiet vil «flytte» Oslos gate-
narkomane til Stortinget.
Myndighetene må se de narkomane for
at de skal få hjelp, mener stasjonssjef
Kåre Stølen ved Grønland politistasjon.

Nå har Stølen fått munnkurv og aksjo-

nen er forsøkt avblåst av politimester

Anstein Gjengedal i Oslo. Men interes-

seorganisasjonene har tatt over aksjo-

nen og Foreningen for human narkoti-

kapolitikk mener dette er en effektiv

måte å tvinge myndighetene til å se,

og ikke minst gjøre noe med, narkoti-

kaproblemene i Oslo på.

– Med all oppmerksomheten denne

saken har fått allerede, har vi nå en

kjempemulighet, sier leder i

Foreningen for human narkotikapoli-

tikk Aril Knutsen til Dagsavisen.

Leder for Oslo Politiforening, Sigve

Bolstad, mener initiativet er helt på

sin plass. 

– Dette er ingen jippo fra Stølens

side, men uttrykk for et sterkt enga-

sjement for de narkomane han kjen-

ner fra et langt liv som politimann -

også urospaner. Det er tøft at han tør

å gå ut. Han har full sympati fra oss i

Oslo politiforening selv om han har

fått munnkurv av politiets topple-

delse, sier Bolstad til Aftenposten. 

Nestleder Kristian Dyresen i

Natteravnene ønsker også aksjonen

velkommen. 

– Det er fullt forståelig at mennesker

som har førstehåndserfaring med de

narkomane og med egne øyne ser at

forholdene forverrer seg, tar i bruk

slike metoder. Vi natteravner opple-

ver også mye av problematikken på

nært hold og det er klart vi ønsker en

forbedring av situasjonen, sier

Dyresen. 

Narkotika-aksjonen i Oslo:

Ute av syne, 
ute av sinn?

derne er erfarne folk som vet å sette
inn tiltak der det er helt nødvendig.

Den lave politibemanningen får også
ringvirkninger hos ambulansetjenesten.
Assisterende ambulansesjef Atle Hagen
ved Stavanger Universitetssjukehus
rykket nylig ut i media med en bekym-
ring. Han er redd for at politimangelen
kan få alvorlige følger fordi ambulanse-
personell ofte må vente på politiet før
de kan gå inn i en situasjon for å hjelpe. 

Natteravner merker ringvirkningene
Natteravnene merker også at det er
mindre politi i gatene. Daglig leder Lars
Norbom forteller om tilbakemeldinger
om økning i antall turer til legevakten
og mindre tilgjengelig politi. 
– Våre natteravner rapporterer om flere

Politiaksjonene:

Manglende sikkerhet på erhet på 

»Mange natteravner rapporterer 
om flere tilfeller hvor de ikke
kommer frem på 112
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Kun seks politimenn sørget for sikker-
heten på Ullevål stadion under cupfi-
nalen mellom Vålerenga og Stabæk.
Vanligvis er over 20 politifolk til stede
når fotballdysten går av stabelen.

Leder Sigve Bolstad i Oslo Politiforening sier at
dette skyltes bemanningssituasjonen på det
aktuelle tidspunktet.
– Folk ønsker å verne om fritida si og har ikke
meldt seg til å jobbe søndag. Og det er helt legit-
imt at de ikke har lyst til å jobbe på fritida. Folk er
slitne, sier Bolstad til NRK. Han avviser at dette
skyldes noen form for aksjon fra politiets side.

Vanligvis er over 20 politifolk til stede under cupfi-
nalen, og Bolstad er enig i at en bemanning på kun
seks personer ikke var forsvarlig.

– I forhold til hva som er vanlig under cupfinaler
var dette langt under den bemanningen som er
naturlig å ha, sier han.

Informasjonsrådgiver Unni Grøndal i Oslo politidis-
trikt forteller at det var en rekke andre vakter på
stadion i tillegg til politifolkene.
– En viktig påpekning er at Oslo politidistrikt har
flere patruljer i stadionområdet og var klar til å
steppe inn hvis det skulle oppstå situasjoner, sier
hun.

Informasjonssjef Roger Solheim i Norges
Fotballforbund sier at forbundet ikke var bekymret
for sikkerheten, og at han regner med at politiet
gjorde sine vurderinger.

Tekst: Maja Sørlundsengen

tilfeller hvor de ikke kommer frem på
112, i tillegg til at politiet ikke lenger er
tilstede i bybildet på nattetid slik de var
før, sier Norbom. 

Det var vanlig å se politipatruljer fast
stasjonert på visse nøkkelpunkter i
Oslo sentrum før bemanningssituasjo-
nen forverret seg. Norbom mener politi-
ets tilstedeværelse har en klar positiv
signaleffekt i forhold til publikum. 

– Det er på samme måte som vi tror
Natteravnenes tilstedeværelse i gatene
har en positiv effekt. Gatene blir helt
klart tryggere med synlig og aktiv tilste-
deværelse av aktører som ønsker ro og
orden, avslutter Norbom.

Natteravnene i Oslo
ønsker at situasjonen og
tilbudene var bedre for
byens narkomane. 

å kveldstid og i helgeneå kveldstid og i helgene

Seks passet 24.000 



MOSJØEN: – Det er skremmende mye dop og
fyll i Mosjøen. Uten natteravnene vil flere være
overlatt til seg selv, sier Tove Tiller Bjørnå og
Bjørn Inge Aufles.

Tekst & foto: Marit Almendingen

Mangelen på engasjerte foreldre i natteravnene
i Mosjøen står i grell kontrast til ungdomsmil-
jøet.
– Jeg vet ikke om miljøet er spesielt i Mosjøen
for jeg har ikke så mye å sammenlikne med,
men det er ingen tvil om at det er tøffe tilstan-
der. Det er mye vold, og når det skjer noe går
det hardere for seg enn tidligere. Det florerer
med dop og alkohol. Det er skremmende, sier
Tove Tiller Bjørnå.

Hun er blant de få natteravnene i Norlands-
byen, sammen med Bjørn Inge Aufles. Men
vold og rus til tross; utrygge føler de seg ikke.
– Nei. Vi er ikke politiassistenter eller borger-
vern. Vi skal bare være til stede, og ikke gå
imellom, forteller hun «rett etter boka» for nat-
teravnenes virke.

Ikke tid?
Samfunnet blir kaldere og mer utrygt dersom
foreldre slutter å bry seg, fastslår de to.
– Årsakene til lav deltakelse kan være at vi
lever i et samfunn i stadig utvikling, der alt skal
skje så fort. Dette kravet om å være effektiv
gjør noe med oss. Vi har ikke tid til hverandre,
vi konsentrerer oss om tiden og oss selv i vår
egen lille boble. Menneskene rundt oss blir
ikke prioritert, verken eldre eller de unge, sier
Bjørn Inge Aufles.

Ingen får ødelagt helga av å sette av noen
timer en fredag eller en lørdag, poengterer
Bjørnå.

Det er Frivillighetssentralen som koordinerer
natteravnene i
Mosjøen. Både gamle
og nye natteravner
blir bedt om å melde
seg der.
– De gamle listene er
kommet på avveie. Vi
ber derfor alle som
er interessert om å ta
kontakt, sier Aufles.
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Løsning suduko:

Tøffe tilstander i nord

TRYGG BY: Natteravn Tove Tiller
Bjørnå og Bjørn Inge Aufles ved Vefsn
Frivillighetssentral etterlyser flere
engasjerte foreldre for å dempe de
tøffe tilstandene i Mosjøen.

»Vi er ikke politiassistenter 
eller borgervern.



Her finner du
Natteravnene

Ammerud
Andenes 
Andøya
Arendal
Arna
Asker
Askim
Askøy
Aurland
Austevoll
Austmarka 
Averøy
Balestrand
Balsfjord
Bamble
Benterud
Bergen
Bindal
Bjerke
Bjugn
Bjørndal
Bjørnegård
Bjørnsletta
Brekstad
Brummundal
Bryne
Budal
Buvika
Bygdøy
Bærums Verk
Bø
Bø i Vesterålen
Bøler 
Bømlo
Bønes
Børsa
Båtsfjord
Bårkenes

Drøbak
Eide
Eidfjord
Eidskog
Ekeberg
Ellingsrud
Elnesvågen
Elverum
Fagernes
Farstad–Hurstad
Farsund
Fauske
Fetsund
Fevik
Fitjar
Fjell kommune
Flatåsen
Flekkefjord
Fosnavåg
Frakkagjerde/ Tysvær
Fredrikstad
Frogner
Frøya
Fyllingsdalen
Gamle Oslo
Gausdal
Gjerdrum
Goa
Grefsen–Kjelsås
Grimstad
Grong
Grorud
Grue
Grødem
Gulset,  Skien
Hadeland
Halsnøy
Hamar
Hareid
Harstad
Haugen
Haugenstua

Haugesund
Haugåsen skole
Hauketo
Heggedal
Heimdal
Hemnes
Herre
Hillevåg
Hinna Nord
Hinna Sør
Holmestrand
Holmlia
Hommersåk
Honningsvåg
Horten
Hovden
Hovseter
Hundhammeren
Hundvåg
Husnes
Hønefoss
Høyanger
Høybråten
Høyenhall
Ila
Janaveien Vel
Jørpeland
Karlsrud
Kattem
Kirkevoll skole
Kleive
Klepp
Klyve 
Klæbu
Kløsta
Knarvik
Kolbotn
Kolstad
Kongsberg 
Kongsvinger
Kragerø
Kristianlyst

Kristiansand S
Kristiansund N
Kvernevik/Sunde/Hafrsfjord
Kvinnherad
Kvæfjord
Kyrksæterøra
Lade
Lakselv
Laksevåg
Lamberseter
Landøya
Langhus
Larvik
Leirvik/Stord
Leksvika
Levanger
Li/Flaktveit/Nyborg
Lier
Lillehammer
Lillesand
Lindeberg
Lindås
Loddefjord
Lund
Lunde
Lye ungdomskule
Lyngdal
Lyngseidet
Lystad
Lørenskog
Madlamark
Marienlyst
Majorstuen
Mathopen
Meland
Melbu
Meldal
Melhus
Meråker
Midtstuen
Mjøndalen
Mo i Rana

Modum
Moelv
Molde
Mortensrud
Moskenes
Møsjøen
Montesorry
Myre
Namsos
Nannestad
Narvik
Nedenes
Nedre Eiker
Nes på Romerike
Nesodden
Nesttun
Nordberg
Nordby
Nord–Fron
Nord–Odal
Nordre Land
Nordtvedt
Notodden 
Oppegård
Oppdal
Oppsal

Fortsetter på neste side
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Natteravn–materiell til lokale grupper
Natteravnene tilbyr samtlige grupper krus,  pins og vester.  Alle varene er stedsnøytrale, og lokale natteravngrupper har dermed
sjansen til å få fatt i materiell i små kvanta til selvkost.

Fyll ut kupongen på neste side,  klipp ut og send inn.  Porto er allerede betalt!

Krus Pins Refleksvest Navneskilt
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Natteravnene Oslo
Svarsending 00900064
963100 OSLO

Ja, jeg bestiller:
____ stk krus,  á kr.  70,–

____ stk emaljepin,  á kr.  10,–

____ stk navneskilt*,  á kr.  5,–

____ stk refleksvest*,  á kr.  150,–

Navn: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Adresse: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Postnr/–sted: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Navn på natteravngruppe**: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

**Gjelder bare for bestilling av refleksvest og navneskilt.

Porto kommer i tillegg.
Varene sendes i 
postoppkrav.

* Selges bare til registerte
natteravngrupper.

Fortsettelse fra forrige side

Orkanger
Os
Ostereidet
Osterøy
Porsgrunn
Radøy/Manger
Ramstad 
Randaberg 
Raufoss
Reipå
Rena
Rennesøy
Ringebu
Ringstabek
Risvollan/Hoeggen
Ris
Risør
Rjukan
Romolslia
Romsås
Rognan
Ruseløkka Skole
Røa
Rørvik
Røros
Røyken
Røyken/Midtbygda
Saltdal
Sandefjord
Sandnes
Sandsli
Sauda
Selbu
Selsbakk/Halset
Siggerud
Sjetnemarka
Skedsmo
Ski
Skien
Skiptvedt
Skudensehavn

Skårer
Slemmestad
Son og Omegn
Songdalene kommune
Sotra
Spikkestad
Spydeberg 
Stavanger
Stavset
Stavsjø
Steinberg
Steinkjær
Stjørdal 
Stokmarknes
Storhaug
Strand/Jørpeland
Strauda 
Sund
Sunndalsøra
Surnadal
Sverresborg
Svolvær
Sykkylven
Søndre Land
Sørebygda (Sola)
Sør–Fron
Sør–Odal
Sørreisa
Sætre
Tana 
Tananger
Tasta
Tiller
Time
Tjøme
Tofte/Filvet
Toppe
Torstad 
Trasop–Godlia
Tromsø
Trondheim
Trosterud
Trysil

Trøgstad
Tvedestrand
Tverlandet
Tveita
Tysnes
Tønsberg
Uranienborg
Ullensaker 
Ulset
Ulsteinvik
Ulveset
Vardåsen
Vennesla
Verdal
Vestby
Vestby MC
Vestby Sentrum
Vestvåg 
Vikhamar 
Vikåsen 
Vollen
Våk
Ølen
Østensjø
Østerås
Øraker
Ørnes
Øyer
Åfoss
Ågotnes
Åkrehamn
Ålesund
Ålgård
Åmot
Årdal
Ås
Åsnes

Kjenner du til en gruppe 
som ikke er på denne listen? 
Ta kontakt! MÅ IKKE 

SKRAPES
MÅ IKKE 
SKRAPES

SU

PER

Q56
Norges Handikapforbund står bak

KR 25,-

Skrap frem 
3x ”Jackpot” og

bli med i 
trekningen!

JACK-
POT!

JACKPOT
VINN INNTIL

750.000.00

EKSTRA-SPILL

SKRAP OG 
VINN

500.000.00

EKSTRASPILL
Skrap frem tre like

og  vinn inntil

100.000.00

Skrap frem 
tre like og 
vinn inntil
500.000!

Får du 3 x “ekstra”, kan du
sende inn loddet og bli med

i ekstratrekning på 
kr 100.000 + ekstratrekning 

à kr 5000 og 4 x kr 1.000
hver mnd!

Bli abonnent! 
Ring 24 10 25 50 
eller skriv til quick@nhf.no

ANNONSE
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